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BÖLÜM 2

MODEL SORU - 1 DEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.

 

h

h

h

PK

yatay düzlem

PL

PM

 K, L ve M noktalarındaki sıvı basınçları, nokta-
ların kabın açık olan seviyesine olan yükseklikle 
doğru orantılı olacağından, 

      PK = h.d.g

      PL = 3h.d.g

      PM = h.d.g olur.

 Bu durumda PL > PK = PM olur.

CEVAP E

2. Kabın K noktasına ya-

0

3P

2P

P

2t 4t 6t zaman

su basıncı
•

•

•

• • •

pılan su basıncının 
zamanla değişim grafiği 
şekildeki gibidir.

CEVAP A

3. 

 

h

3A A2A

3A 2AA
K L

yatay
düzlem

M

PK PL PM

 Sıvı basınçları kapların kesit alanlarına bağlı değil-
dir. Sıvılar aynı cins ve yükseklikleri eşit olduğun-
dan,

      PK = PL = PM = h.d.g  olur.

CEVAP C

4. 

0

3P

2P

P

2t 4t 6t zaman

sıvı basıncı

•••

•

•

•

 Kabın K noktasına yapılan sıvı basıncının zaman-
la değişim grafiği şekildeki gibi olur.

CEVAP E

5.

 yatay düzlem

Y sıvısı
3d

h

h

h

h

X sıvısı
d

K

L

P

PL

 K noktasına yapılan sıvı basıncı, 

  PK = P = 2h . d . g        

 L noktasına yapılan sıvı basıncı, 

  PL = 2h . d . g + 2h . 3d . g

   = 8hdg

   = 4P  olur. 

CEVAP A

6. K ve L noktalarındaki sıvı basınçları yazılıp oranla-
nırsa,

 

 

 

. . . .
. .

.

P
P

h d g h d g
h d g

P
P

h h
h

h h h

h h

h
h

olur

2

4 2

4 2

3 2

3
2

L

K

1 2

1

1 2

1

1 1 2

1 2

2

1

=
+

=
+

= +

=

=

 

X sıvısı
d

yatay düzlem

h1

Y sıvısı
2d

K

L

h2

P

4P

CEVAP C

SIVI BASINCI
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7.

	

h

K

yatay
düzlem

X sıvısı

A

L

Y sıvısı

2A

h
PK PL

	 I. durumda: 

		  PK	= PL 

		 2h . dX . g	= h . dY . g

		  2dX	= dY 

		  dX	= d 

		  dY	= 2d 

	 II. durumda: 

	 X sıvısının yarısı L kabına aktarıldığında,

		  . . .P h d g olur›
K =

	 L kabındaki sıvı basıncı, 

		  . . . . .P h d g h d g olur
2

2›
L = +

	 Basınçların oranı,

	
. . . .

. .
.

P

P
h d g h d g

h d g
olur

2
2

2
5
1

5
2

L

K =
+

= =
›

›

	

CEVAP B

8.	 P1 ve P2 basınçları bir

K

L

X
sıvısı

h

h

h

h

yatay düzlem

Y
sıvısı

h

2d

3d

P1 P2

birine eşittir.
		  P1 = P2

		  3h.2d = PL + h.3d
		  6hd = PL + 3hd  
	 	 PL = 3hd
	 olur. K noktasındaki ba- 

sınç ise,
		  PK = 3h.2d + 2h.3d
		  = 6hd + 6hd
		  =12hd olur.
	 K ve L noktalarına yapılan sıvı basınçları oranı,

		
P
P

L

K  = 
hd
hd

3
12  = 4 olur.                  

CEVAP E

9.

yatay düzlem

Z sıvısı
L

M

h

2h

2hY sıvısı

X sıvısı

K P

4P
6P

		  PK	= P = 2h . d . g

		  PL	= 2h . d . g + 2h . dY . g

		  4 . 2h . d . g	= 2h . d . g + 2h . dY . g 

		  8d	= 2d + 2dY 

		  6d	= 2dY 

		  dY	= 3d   olur.

		  PM	= 4P + h . dZ . g 

		  6P	= 4P + h . dZ . g

		  2P	= h . dZ . g 

		  2 . 2h . d . g	= h . dZ . g

		  dZ	= 4d   olur. 

CEVAP C

10.

     
yatay

düzlem

h

h

h

h

Şekil-I Şekil-II

2/3 h

h/3Y
sıvısı

2d

X
sıvısı

d

A A A A A

d

2d

	 Her iki durumda kabın tabanına yapılan sıvı 
basınçları,

	 Şekil-I de:

	      P = h.d.g + h.2d.g = 3h.d.g olur.

	 Şekil-II de:

	       Pı = 
3
1  h.d.g + 

3
2  h.2d.g = 

3
5  h.d.g olur.

	      
. .

. .

P
P

h d g

h d g

3
3
5

9
5ı

= =

	       Pı = 
9
5  P olur.

CEVAP A
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MODEL SORU - 2 DEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.

	

FL

4A

2A

FK

FM

h

h

h

h

.

.

.

M

K

L
yatay düzlem

sıvı

A

	 K, L ve M yüzeylerine etki eden sıvı basınç kuvvet-
lerinin büyüklükleri,

		  FK = 3h.d.g.2A = 6h.d.g.A olur.

		  FL = 4h.d.g.A olur.

		  FM = 
2
3  h.d.g.4A = 6h.d.g.A olur.

	 Buna göre FK = FM > FL olur.
CEVAP B

2.	

     A A A A A A A A A

K

X
sıvısı

Y
sıvısı

Z
sıvısı

dX

L M

dY dZ

h

h

h
FK FL FM

		  FK	= FL = FM 
		 3h . dX . g . 3A	= 3h . dY . g . 3A = 3h . dZ . g . 3A 
 		  dX	= dY = dZ   olur. 

CEVAP D

3.

	

hX
sıvısı

Y
sıvısı

K L M

Z
sıvısı

	 K, L ve M kaplarının tabanlarına etki eden sıvı 
basınç kuvvetlerinin büyüklüklüğü ile sıvının ağırlı-
ğı arasındaki ilişki,

	 K kabında:  FK > GX olur.

	 L kabında:  FL < GY olur.

	 M kabında: FM > GZ olur.

	 Görüldüğü gibi K ve M kaplarında kabın tabanına 
etki eden sıvı basınç kuvvetinin büyüklüğü, sıvının 
ağırlığından büyüktür.

CEVAP E

4.

	 AK AL

h

K L

yatay
düzlem

X sıvısı Y sıvısı

2r2r rr

FK FL

	 K ve L kapların kesit alanları,

		  AK = π . (2r)2 = 4π . r2 = 4A

		  AL = π . r2 = A   olur. 

		  FK	= FL

		 h . dX . g . 4A	= h . dY . g . A 

		  4dX	= dY 

		
d

d

Y

X 	= 
4

1    olur.

CEVAP A

5.

	
A

Y sıvısı
2d

h

h

h

X sıvısı
d

2–h3
h–3

A A A

F Fı

h

h
Y sıvısı

2d

X sıvısı
d

Şekil - I Şekil - II

	 fiekil - I de: 

		  P = 2h . d . g + h . 2d . g = 4hdg

		  F = P.A

		  = (4h . d . g) . 3A

		  = 12hdgA

	 fiekil - II de: 

	      

. . . .

. . . .

.

. . .

. . .

. . .

.

P h d g h d g

h d g h d g

hdg

F P A

F h d g A

F

F

h d g A

h d g A

F F olur

3
7 2

3
2

3
14

3
2

3
16

3
16

3
16
12

16
36

4
9

9
4

› ›

›

›

›

›

= +

= +

=

=

=

= = =

=

CEVAP A
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6.

	
yatay

düzlem

F1

F2
Y sıvısı

X sıvısıd

2d

A1=2A

A2=A h
h/2

h/2

2h

	 X sıvısının yüksekliği 2h ise, Y sıvısının yüksekliği 
h olur.

		
( . . . . )

( . . ) .
F
F

h d g h d g A

h d g A
A
A

2
2

2 3 3
2

2

1

2

1

2

1=
+

= =  

	 olur.

CEVAP C

7.

	

2h––3

yatay
düzlem

h

h

su

yatay
düzlem

h

Şekil-I Şekil-II

A AAA

	 Şekil-I de:

	 Kabın tabanına yapılan su basıncı,

		  P = h.dsu.g olur.

	 Kabın tabanına etki eden su basınç kuvvetinin 
büyüklüğü,

		  F = h.dsu.g.3A = 3h.dsu.g.A olur.

	 Kabın yatay düzleme uyguladığı basınç kuvveti, 
kabın toplam ağırlığına eşittir.

		  Fkap = Gtoplam

	 Şekil-II de:

	 Kabın tabanına yapılan su basıncı,

		  Pı = 
3
5  h.dsu.g 

		  Pı > P olur.

		  P → Artar

	 I. yargı doğrudur.

	 Kabın tabanına etki eden su basınç kuvvetininbü-
yüklüğü,

		  Fı = 
3
5  h.dsu.g.A

		  Fı < F olur.

		  F → Azalır.

	 II. yargı doğrudur.

	 Kabın yatay düzleme uyguladığı basınç kuvveti, 
kabın toplam ağırlığına eşit olduğundan,

		  Fı
kap = Gtoplam 

		  Fı
kap = Fkap olur.

		  Fkap → Değişmez

	 III. yargı doğrudur.

CEVAP E

8.

	
yatay

düzlem
A A A

K L M

	 Kap tabanına yapılan su basıncı en çok M kabın-
dadır.

	 I. yargı doğrudur.

	 Kap tabanına etki eden su basınç kuvveti en az L 
kabındadır.

	 II. yargı doğrudur.

	 K kabının tabanına etki eden su basınç kuvveti M 
kabındakinden küçüktür.

	 III. yargı doğrudur.

CEVAP E
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9.

	

FLF

K

3A

sıvı

L

h

h

h

h

A

Şekil - II

h

h

h

2A
Şekil - I

yatay
düzlem

yatay
düzlem

	 K kabının tabanına yapılan sıvı basınç kuvveti,

		  FK = F	 = 3h . d . g . 2A

		    	    F = 6hdgA  olur.

	 L kabının tabanına yapılan sıvı basınç kuvveti,

		  FL = 4h . d . g . 3A 

		  = 12hdgA

		  = 2F  olur.

CEVAP D

10.

	

K

yatay düzlem

h

L

h

M

FK FL FM

	 I. durumda:

	 Kapların tabanlarına etki eden sıvı basınç kuvvet-
lerinin büyüklükleri,

		  FK = GKsıvı

		  FL > GLsıvı

		  FM < GMsıvı
  olur.

	 II. durumda:

	 Kapların tabanlarına etki eden sıvı basınç kuvvet-
lerinin büyüklükleri,

		  Fı
K = GKsıvı

	 FK $ Değişmez.

		  Fı
L < GLsıvı

	 FL $ Küçülür.

		  Fı
M > GMsıvı

	 FM $ Büyür.

CEVAP C

MODEL SORU - 3 TEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.

	

L düzeyi

yatay
sıvı

A

3A

X

Y

Z

2A

h

h
3G

4G

GZ

P3P2P1

	 L  düzeyinde  P1 = P2 = P3  olur. Bu durumda, 

	

	      

. .

. .

. .

.

P P

A
G

A
G h d g

h d g
A
G

P P

A
G

A
G

h d g

A
G

A
G

A
G

A
G

A
G

G G olur

3
2
4

3
3

2

3
3

2

3
3

Z

Z

Z

Z

1 2

1 3

=

= +

=

=

= +

= +

=

=

CEVAP E

2.

	

P1

yatay düzlem

sıvı

h

yatay düzlem

sıvı

2h

3AA3AA

K

K

L

Şekil - IIŞekil - I

P2
P4 P3

	 fiekil - I de: 

	      
. .

P P

A
G

h d gK

1 2=

=

	 fiekil - II de: 

	      

. .

.

P P

A
G

A
G

h d g

A
G

A
G

A
G

G
G

G G olur

3
2

3
2

3
3

9

L K

L K K

L
K

L K

3 4=

= +

= +

=

=
CEVAP E
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3.

	 yatay düzlem

sıvı
d

h2

h1

X

A1 A2

piston

	 X cisminin ağırlığını bulabilmek için,

		  ( )
A
G

h h dg–X

1
2 1=

	 bağıntısına göre, A2 kesit alanının bilinmesine 
gerek yoktur.

CEVAP B

4.

	

A

F

.

piston

su

Şekil-I

yatay

4h

2A

su

Şekil-II

A

F

.

piston

2A

G

h

	 Şekil-I de:

	 Sistem dengede olduğundan,

		
A
F 	= 4h.dsu.g

		
A
F
4

	= h.dsu.g olur.

	 Şekil-II de:

	 Sistem dengede olduğundan F kuvvetinin büyüklüğü,

		    
A
F

A
G
2

=  + h.dsu.g olur.

	   	   
A
F

A
G

A
F

2 4
= +

		     F G F
2 4

= +

		  F G
4
3

2
=

		    F G
3
2=   olur.

CEVAP B

5.

h

•L •N•K

2A 3A
II. durum

II. durum

I. durum

A
hı

h
2

	 Kollardaki sıvı seviyeleri eşit olduğundan piston 
ağırlıksızdır.

	 I. yargı doğrudur.

	 Piston h
2

 kadar itilirse itilen sıvının hacmi, diğer iki 

kolda yükselen sıvıların hacimleri toplamına eşittir.

		  2A. h
2

 = A.hı + 3A.hı

		  A.h = 4A.hı  &  hı = h
4

	 İlk durumda K noktasındaki sıvı basıncı, P = h.d 
olduğuna göre piston itilirse L noktasındaki sıvı 
basıncı,

		  PL = (h + hı).d

		  = (h + h
4

).d

		  = 
4

5  h.d

		  = 
4

5  P olur.

	 II. yargı doğrudur.
	 K ve N noktalarının sıvı yüzeyine olan ilk uzaklıklar 

eşit olduğundan sıvı basınçları eşittir.
	 III. yargı doğrudur.

CEVAP E

6.

	 yatay düzlem

G

sıvı

h

A

3A

2G

X

Y

P1 P2

	 I. durumda: 

	      
. .

. .

A
G

A
G h d g

A
G h d g

3
2

3

= +

=

	 II. durumda: 

	

. .

. .

. . . .

.

A
G

A
G h d g

A
G h d g

h d g h d g

h h olur

2
3

3
5

5

5

›

›

›

›

= +

=

=

=

CEVAP D
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MODEL SORU - 4 TEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.

	
h

h

h

h

h

h

su

M

A

2A

A

LK

	 Musluklar açılmadan önce K kabının tabanına 
yapılan su basıncı,

	 P = 5h.dsu.g olur.

	 Musluklar açılıp su dengesi sağlandıktan sonra M 
kabının tabanına yapılan su basıncı,

		   PM = 3h.dsu.g olur.

		
P
P
M  = 

. .

. .
h d g
h d g

5
3

su

su  

		
P
P
M  = 

5
3  ⇒  PM = 

5
3  P  olur.

CEVAP B

2.	 X, Y ve Z sıvıları den-

X sıvısı
2d

Y sıvısı
3d

Z
sıvısı

h

h

h

yatay düzlem

 
gede olduğuna göre Z 
sıvısının özkütlesi,

	 3h.dX.g = h.dY.g + 2h.dZ.g

	 3.dX = dY + 2dZ

	 3.2d = 3d + 2dZ

	 3d = 2dZ

	 dZ = d
2
3   olur.

 CEVAP C

3.

	 yatay düzlem

sıvı

2h

2hpiston

3A

X

2A

M

	 Su akışı durduğunda, piston 2h kadar aşağı iner. 
Musluktan akan suyun hacmi,

		  V	= 2A.2h + 3A.2h 

			   = 4Ah + 6Ah

			   = 10 Ah olur.

CEVAP D

4.

	
yatay

düzlem

2A A 2A

h

h

h

h

X
sıvısı

Y
sıvısı

Z
sıvısı

	 X, Y, Z sıvılarının özkütleleri dX, dY, dZ arasında    
dY > dZ > dX ilişkisi vardır.

CEVAP A

5.

	
•

•
X sıvısı

Y sıvısı

K

PX PY

L

h

h

h

h

h

	 Sistem dengede olduğuna göre X ve Y sıvılarının 
özkütleleri oranı,

		  PX	 = PY

		  3h.dX.g	 = 2h.dY.g

		  3dX	 = 2dY

		
d
d

Y

X 	 = 
3
2  olur.

	 dX = 2d   ⇒  dY = 3d olur.

	 Bu durumda K ve L noktalarına yapılan sıvı 
basınçlarının oranı,

		
.3 .

. . . .
P
P

h d g
h d g h d g3 2 2 3

3
12 4

L

K =
+

= =   olur.

CEVAP C

6.	 X  seviyesinde iki koldaki

yatay düzlem

h

h

h

h

Y
sıvısı

X
sıvısı

K LP1 P2

s›v› bas›nçlar› eflittir. Bu 
eflitlik kullan›larak s›v›la
r›n özkütleleri, 

		  P1 = P2

		 4h.dX.g = 2h.dY.g 

		  2dX = dY 

		  dX = d 

		  dY = 2d 

	 olur. K ve L  noktalar›ndaki bas›nçlar›n oran›, 

	     	
. .
. .

.
P
P

h d g
h d g

d
d

d
d olur

3 3 3
2

3
2

L

K

X

Y

X

Y= = = =

	 CEVAP B
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MODEL SORU - 5 TEKİ SORULARIN ÇÖZÜMLERİ

1.

 

suA2

A1

V2 V1

 Akışkanlarda suyun akış hızı ile kesit alanının çar-
pımı her zaman eşittir.

  A1.V1 = A2.V2 = sabittir.

 A1 > A2 olduğundan V1 < V2 olur. İnce boruda su 
hızlı, kalın boruda su yavaş akar. Akışkanların ba-
sıncı hızları ile ters orantılıdır. Hızın arttığı yerde 
basınç azalır. Bu durumda ince boruda basınç az, 
kalın boruda basınç fazladır.

 I. ve II. yargılar doğrudur.

 III. yargı yanlıştır.

CEVAP C

2.

 

kompresör
hava

sıvı

AX AZZYX

VX VY VZ

 X, Y, Z borularında havanın akış hızları VX, VY, VZ 
arasında VY > VZ > VX ilişkisi vardır.

 I. yargı doğrudur.

      AX > AZ dir.

 II. yargı doğrudur.

 Sıvının özkütlesi büyütülürse, borunun kollarındaki 
sıvı düzeyleri arasındaki fark küçülür.

 III. yargı doğrudur.

CEVAP E

3.

 

P4

V2

V1
P1

P2
kanat

P3

 Uçağın kanadının üstünde hava akışı altındakin-
den büyüktür. V2 > V1 olur. Hızın yüksek olduğu 
yerde basınç küçüktür. P3 < P1 dir. Bu basınç far-
kı uçağın havalanmasını sağlar. Hava akışı yüksek 
basınçtan alçak basınca doğru olduğundan P4 < P2 
dir.

CEVAP E

4.

 kuyu

piston

K

L

su

.

Po

.

Po

su

 Emme-basma tulumbalarında sıvılar kendilerine 
uygulanan basıncı her doğrultuda aynen iletirler ve 
basıncın yüksek olduğu yerden düşük olduğu yere 
doğru hareket ederler.

 Buna göre, emme-basma tulumba düzeneğinin 
çalışması I ve III ilkeleri ile açıklanabilir.

CEVAP C
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1. Kabın tabanına yapılan

yatay düzlem

hsıvı

 
sıvı basıncı, 

  P = h . d . g   dir. 
 h yük sek li ği de ğiş me di-

ğin den,  P de ğiş mez. 
 Kap ilk du rum da iken 

ka bın ta ba nı na et ki yen 
sı vı ba sınç kuv ve ti sı vı nın ağır lı ğın dan kü çük tür. 
Kap ters çev ril di ğin de ka bın ta ba nı na et ki yen sı vı 
ba sınç kuv ve ti sı vı nın ağır lı ğın dan bü yük ol du ğun-
dan,  F  ar tar.

CEVAP D

2. 

h

yatay düzlem

h

s›v›

P P› h›

 Kap ters çevrildiğinde sıvı yüksekliği azalır. 
   P = h . d . g
   Pı = hı . d . g
 hı < h  olduğundan Pı < P  olur. P azalır. 
 Kap ilk ko num da iken ka bın ta ba nı na et ki yen 

sı vı ba sınç kuv ve ti sı vı nın ağır lı ğın dan kü çük tür. 
Kap ters çev ril di ğin de ka bın ta ba nı na et ki yen sı vı 
ba sınç kuv ve ti sı vı nın ağır lı ğın dan bü yük tür. Bu na 
gö re  F ar tar. CEVAP A

3.

 

K L M

yatay düzlem

FK FL FM

 Sıvının ağırlığına  G diyelim.

 � K ka bı nın ta ba nı na et ki yen sı vı ba sınç kuv ve ti 
sı vı nın ağır lı ğı na eşit tir.           FK = G 

 � L ka bı nın ta ba nı na et ki yen sı vı ba sınç kuv ve ti 
sı vı nın ağır lı ğı ndan küçüktür.   FL < G 

 � M ka bı nın ta ba nı na et ki yen sı vı ba sınç kuv ve ti 
sı vı nın ağır lı ğı ndan büyüktür.   FM > G 

 Buna göre  FM > FK > FL  olur. 
CEVAP E

4.

 

hava

sıvı

hava

Şekil - I

yatay
düzlem

Şekil - II

 Kap Şekil-II deki konuma getirilirse:   ______________________________

 � Ka bın için de ki ha va nın sı cak lı ğı ve hac mi 
de ğiş me di ğin den ba sın cı de ğiş mez. 

 � Ka bın tabanına etki sıvı basınç kuvveti azalır. 
F < Gsıvı 

 � Ka bın yatay düzleme uyguladığı basınç kuvve-
ti değişmez.   F = Gkap 

CEVAP C

5.

 A A 2A

K L M

yatay
düzlem

h

hsıvı sıvı sıvı

A
A

2A

 Kaplara aynı tür sıvıdan birer ölçek daha eklenirse 
kaplardaki sıvı yükseklikleri, 

  hM > hK > hL   olur. 
 P = h . d . g   bağıntısına göre, 
 PM > PK > PL  olur. 

CEVAP C

6.

 

K ML

yatay düzlem

h

hX sıvısı

Y sıvısı Y sıvısı

Z sıvısı

X sıvısı

Z sıvısı

 X, Y ve Z  sıvılarının özkütleleri arasında, 
  dZ > dX > dY  ilişkisi vardır. 
 Buna göre,  PM > PL > PK   olur. 

CEVAP B

ÇÖZÜMLER
Test

1Sıvı Basıncı
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7.

	

yatay
düzlem

h

h

h

su

h

yatay
düzlem

h

h

h

h

Şekil-I Şekil-II

A A A A

	 Şekil-I de:

	 Kabın tabanına yapılan su basıncı,

		  P = h.dsu.g olur.

	 Kabın tabanına etki eden su basınç kuvvetinin 
büyüklüğü,

		  F = h.dsu.g.3A = 3h.dsu.g.h olur.

	 Kabın yatay düzleme uyguladığı basınç kuvveti, 
kabın toplam ağırlığına eşittir.

		  Fkap = Gtoplam

	 Şekil-II de:

	 Kabın tabanına yapılan su basıncı,

	 Pı = 3h.dsu.g olur.

	 Pı > P olur.

	 P → Artar

	 I. yargı doğrudur.

	 Kabın tabanına etki eden su basınç kuvvetinin 
büyüklüğü,

		  Fı = 3h.dsu.g.A olur.

		  Fı = F olur.

		  F → Değişmez

	 II. yargı doğrudur.

	 Kabın yatay düzleme uyguladığı basınç kuvveti, 
kabın toplam ağırlığına eşittir.

		  Fı
kap = Gtoplam olur.

		  Fı
kap = Fkap olur.

		  Fkap → Değişmez

	 III. yargı yanlıştır.

CEVAP C

8.

	

K L M

yatay düzlem

h

h
FK

FL FM

	 I. durumda: 

	 FK	 = Gs›v›

	 FL	 < Gs›v›

	 FM	> Gs›v›

	 II. durumda: 

	 F›
K	= Gs›v›	 ⇒	 FK	 →	 Değiflmez.

	 F›
L	> Gs›v›	 ⇒	 FL	 →	 Artar.

	 F›
M	< Gs›v›	 ⇒	 FM	 →	 Azal›r.

CEVAP A

9.

	

K

X
sıvısı

yatay
düzlem

h

L

h

M

2A

Y
sıvısı

2AA

Z
sıvısı

		 K, L ve M kaplarının tabanlarına etki eden sıvı 
basınç kuvvetlerinin büyüklükleri eşit ve F olduğu-
na göre, sıvıların ağırlıkları,

		  GX = F 

		  GY = F

		  GZ < F dir.

	 I. yargı doğrudur.

	 Sıvıların özkütleleri arasındaki ilişki,

		  FK = FL = FM

		 2h.dX.g.A = h.dY.g.2A = h.dZ.g.2A

		  dX = dY = dZ dir.

	 II. yargı yanlıştır.

	 Sıvıların kapların tabanlarına yaptıkları sıvı basınçları,

		  dX = dY = dZ = d olsun.

		  PK = 2h.d.g 

		  PL = h.d.g 

		  PM = h.d.g olur.

	 III. yargı doğrudur.
CEVAP C
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10.

	 2A

L

h

yatay
düzlem

h

2A

sıvı sıvı

K

	 Kaplar›n tabanlar›na yap›lan s›v› bas›nçlar›, 

		  PK = 2h . d . g 

		  PL = 2h . d . g 

	      PK = PL  dir. 

	 I. yarg› doğrudur. 

	 Kaplar›n tabanlar›na etkiyen s›v› bas›nç kuvvetleri, 

		  FK = 2h . d . g . 2A = 4hdgA

		  FL = 2h . d . g . 2A = 4hdgA

	 FK = FL  dir. 

	 II. yarg› doğrudur. 

	 Kaplar›n yatay düzleme yapt›klar› bas›nçlar, 

		
P

A
G

P
A

G
2

2

K
K

L
L

=

=

	 GK > GL  olduğundan  PK > PL  dir. 

	 III. yarg› yanl›flt›r. 
CEVAP B
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1.

 A

F1

yatay
düzlem

3A

h

h

h

•

•

•

F2

F3

2A

I

III

sıvı

II

 F1 = h . d . g . 3A = 3hdgA

 F2 = 3h . d . g . A

 F3 = h
2
5  . d . g . 2A = 5hdgA

 Buna göre,  F3 > F1 = F2  olur. 
CEVAP E

2.

 2A

h

A

su

h

yer(yatay)

 I. durumda:

 Kabın tabanına yapılan su basıncı,

  P1 = h.dsu.g olur.

 Kabın tabanına etki eden su basınç kuvveti,

  F1 = h.dsu.g.2A = 2h.dsu.g.A olur.

 Kaptaki suyun yere göre potansiyel enerjisi,

  EP1 = m1.h1.g olur.

 II. durumda:

 P2 = 2h.dsu.g olur.

 P2 = 2P1 olur.

 F2 = 2h.dsu.g.2A = 4h.dsu.g.A olur.

 F2 = 2F1 olur.

 EP2 = m2.h2.g olur.

 m2 = 2m1, h2 = 2h1 olmadığından kaptaki suyun 
yere göre potansiyel enerjisi iki katına çıkmaz.

CEVAP C

3.

 A A 2A

K L M

yatay
düzlem

h

h2d 2d 2d

2AA A

 Sıvılar eklendiğinde kaptaki karışımların özkütle-
leri,

 

  

.

d d

d d

d d olur

2
3

2
3

2
3

<

>

kar

kar

kar

=
K

L

M

 P = 2h . dkar . g   bağıntısına göre,  

  PM > PK > PL  olur. 

CEVAP C

4.

 yatay düzlem

L

h

Y sıvısı

X sıvısı
K

h

h

hPK

PL

 K ve L noktalarına yapılan sıvı basınçları yazılıp 
oranlanırsa,

                                   

      

. . . .
. .

.

P
P

h d g h d g
h d g

d d
d

d d d

d d

d
d

olur

2

5
1

2

5 2

3

3
1

L

K

X Y

X

X Y

X

X X Y

X Y

Y

X

=
+

=
+

= +

=

=

CEVAP B

ÇÖZÜMLER
Test

2Sıvı Basıncı
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5.

	 A A 2A

K L M

yatay
düzlem

h

h

X sıvısı

Y sıvısı Z sıvısı
FX FY FZ

	 Kapların tabanlarına yaptıkları sıvı basınç kuvvet-
leri eşit olduğuna göre,

		  FX	= FY = FZ 

		 2h . dX . g . A	= h . dY . g . A = h . dZ . g . 2A 

		  2dX	= dY = 2dZ  dir. 

	 Buna göre,  dY > dX = dZ  olur. 
CEVAP D

6.

	

A2
A1

kompresör
hava

h

sıvı

	 U borusundaki h yüksekliğini büyütmek için; A1 
büyütülmeli, A2 küçültülmeli veya özkütlesi daha 
küçük bir sıvı kullanılmalıdır.

	 Buna göre; I, II ve III işlemleri tek başına yapılma-
lıdır.

CEVAP E

7.

	 yatay düzlem

Y sıvısı
3d

h

h

h

X sıvısı
d

K

L

PL

PK

	 K ve L noktalarına yapılan sıvı basınçları yazılıp 
oranlanırsa,

		  . . . .
. .

P
P

h d g h d g
h d g

2 3
2

2 3
2

5
2

L

K = + = + =

	 olur.

CEVAP A

8.

	

A A 2A

sıvı

h

h

h

piston

pistonX

Y

	 Sistem dengede olduğuna göre,

		
A
GX  = 3hdg ... (1)

		
A

G
2

Y  = 2hdg ... (2)  olur.

	 (1) ve (2) denklemleri taraf tarafa oranlanırsa, X ve 

Y cisimlerinin ağırlıkları oranı,

		
. .
. .

.

A
G
A
G

h d g
h d g

G
G

G
G

olur

2
2
3

2
2
3

4
3

Y

X

Y

X

Y

X&

=

= =
 			                 

CEVAP C

9.

	

P

2A

A

K L

III III

4h

d1= d

2h

h
h–2

4d

2P

d3=4d

d

A

		  P = 4h.d1

		  2P  = 2h.d2

	 eflitlikleri taraf tarafa oranlanacak olursa,

		
P
P
2

 = 
.
.

h d
h d

2
4

2

1

		
2
1  = 

d
d2

2

1    ⇒   d2 = 4d1 olur.

	 I. kaptaki s›v›n›n yoğunluğu  d  ise  III. kaptaki s›v›n›n 
yoğunluğu  4d  olur. K ve L  musluklar› aç›ld›ğ›nda   I. 
kaptan  2h,  III. kaptan da  h  kadar s›v›  II. kaba akar. 
II. kaptaki s›v›n›n tabanda oluflturduğu bas›nç, 

		

		

. .

. .

.

.

P h d h d

h d h d

h d

P olur

2

2
4

3

4
3

2 3 1= +

= +

=

=	 CEVAP B
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10.		  2mX	= mY       

X sıvısı

yatay düzlem

3h

Y sıvısı

K

L

2h

PK

PL

		  2 . 3V . dX	= 2V . dY 

		  3dX	= dY 

		            
d
d

3
1

Y

X =

		  dX	= d

		  dY	= 3d  

	 K noktasındaki sıvı basıncının L noktasındaki sıvı 

basıncına oranı,
	
	 	

. . . .
. .

.
P
P

h d g h d g
h d g

olur
3 2 3

3
3
1

L

K =
+

=

CEVAP B

11.	 M  musluğu kapal›yken:

	      PK = P = 6h . d . g

	 M  musluğu aç›l›p s›v› dengesi sağland›ğ›nda: 

		  Vilk	= Vson 

		  3A . 6h	= (3A + 2A + 4A) . h› 

		  18A . h	= 9A . h› 

		  h›	= 2h 

	
. .
. .

.

P
P

h d g
h d g

P P olur

6
2

3
1

L

L

=

=

CEVAP D

12.	

	

3A A2A1

K L

d

A

yatay düzlem

	 Bafllang›çta s›v› seviyesi h olsun. A noktas›ndaki 
s›v› bas›nc› P = h . d . g olur. K  vanas› aç›ld›ğ›nda 

bas›nç P
2

 oluyorsa yeni s›v› yüksekliği h
2

 olur.  Öy

leyse S1 kesiti,

		  3A . h	= (A1 + 3A) .  h
2

		  3A	= A1 + 3A   ⇒   A1 = 3A   olur.

	 L vanas› da aç›ld›ğ›nda s›v› bas›nc› P
6

 oluyorsa 

s›v› seviyesi  h
6

 d›r. Öyleyse S2 kesiti,	

		  3A . h	= (A1 + A2 + A3) . 
h
6

		  3A . h	= (3A + 3A + A2) . 
h
6

		  18A 	= 6A + A2   ⇒   A2 = 12A   olur. 

	 A1 ve A2 kesit alanlar›n›n oran›,

		  .
A
A

A
A

A
A

olur
12
3

4
1

2

1

2

1(= =

CEVAP C
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Adı ve Soyadı : .....................................

Sınıfı : .....................................

Numara : .....................................

Aldığı Not : .....................................

Bölüm
Yazılı Soruları

(Sıvı Basıncı)

1.

 

F1

yatay düzlem

3A
2h

h

•

2A

X sıvısı

K

F2

3–h
2

•
A

Y sıvısı

L

2A
3–h
2PK PL

  F1 = F2 

  2h . dX . g . 3A = h
4
3  . dY . g . 2A

  4dX = dY 

                 
d
d

4
1

Y

X =

  dX = d 

  dY = 4d 

 
. .

. .
.

P
P

h d g

h d g
olur

2
3 4

3
2
1

L

K = =

2.

 A A 4A

h

A 4A A
K L M

PK PL PM

 a) Kapların tabanlarına yapılan sıvı basınçları, 
   PK = h . d . g  
   PL = h . d . g  
   PM = h . d . g  
  PK = PL = PM  olur. 

 b) Kap la rın ta ban la rı na et ki yen sı vı ba sınç kuv-
vet le ri, 

   FK = h . d . g . A
   FL = h . d . g . A
   FM = h . d . g . 4A
  FM > FK = FL  olur. 

 c) Kap la rın yatay düzleme yaptıkları basınçlar, 

   P
A
G

K
K=         P

A
G

L
L=         P

A
G
4M
M=

  GL = GM > GK  olduğundan, PL > PK > PM olur.

3.

 

h

h

h

h

K

L

M

yatayI I I

III

 L  nok ta sı na ya pı lan su ba sın cı nın sa bit kal dı ğı t 
sü re de  III bölümündeki  1  böl me do lar.

 K  nok ta sı na ya pı lan su ba sın cı nın sa bit kal dı ğı 
sü re de  II  bö lü mün de ki  3,  II I  bö lü mün de ki  2 
böl me ol mak üze re  5  böl me do lar. 

 Bu na gö re, K nok ta sı na ya pı lan su ba sın cı 5t  sü re 
sa bit ka lır. 

4. a) Basınç moleküllerin parçalanmasını önleye-
cek şekilde etki eder. Erime sırasında hacmi 
artan maddenin erime noktası, basınç arttıkça 
yükselir, basınç azaldıkça düşer. Kışın su 
sayaçlarının patlaması buna örnektir. Normal 
şartlarda 0°C de eriyen buz, üzerine basınç 
uygulandığında –5 veya –6°C de eriyebilir.

 b) Kaynama, sıvının buhar basıncının dış basın-
ca eşit olmasıyla başlar. Dış basınç artarsa 
kaynama noktası yükselir, dış basınç azalır-
sa düşer. Düdüklü tencerede buhar basıncı 
arttığında kaynama sıcaklığı 140°C ye kadar 
yükselir. Yemek daha kısa sürede pişer.

 c) Hidrolik frenler, itfaiye merdivenleri ve vinçler, 
basınç ölçmek için kullanılan barometre ve 
manometreler, su cendereleri, tulumbalar ve 
berber koltukları verilebilir.

ÇÖZÜMLERÇÖZÜMLERÇÖZÜMLER
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5.

	 yatay düzlem

h
X s›v›s›
dX=d

h

h

h

K

M

X s›v›s›
dY=3d

P

	 I. durumda:                  

		  mX	= mY 

		 3V . dX	= V . dY 

		  3dX	= dY 

		  dX	= d 

		  dY	= 3d 

	 K noktasındaki sıvı basıncı,

		  P = 3h.d.g + h.3d.g 

		     = 6hdg  olur.

	 II. durumda: 

	 Karışımın özkütlesi,

		  d d d d2
3 2kar =

+ =   olur.

	 Yeni durumda K noktasındaki sıvı basıncı,

		

. .

. .

. .

.

P h d g hdg

P

P

h d g

h d g

P P olur

2 2 4

6

4

3

2

= =

=

=

6.

	

h

K L M

yatay düzlem

h
X sıvısı Y sıvısı Z sıvısı

FK FL FM

	 GX = GY = GZ = G   olsun. 

	 Kapların tabanlarına etkiyen sıvı basınç kuvvetleri,

		  FK = G

		  FL < G

		  FM > G  olur.

	 Bu durumda, FM > FK > FL   olur. 

7.

	 yatay düzlem

Y sıvısı
2d

h

h

h

h

X sıvısı
d

K

P

	 S›v›lar kar›flt›r›lmadan önce:  

	 P	= 2h . d . g + 2h . 2d . g = 6hdg

	 S›v›lar kar›flt›r›ld›ktan sonra:  

	 . .d
V

V d V d d
3
2 2

3
5

kar =
+ =

	

	

. .

. .

. .

.

P h d g hdg

P
P

h d g

h d g

P P olur

4
3
5

3
20

6
3
20

9
10

9
10

›

›

›

= =

= =

=

8.

	 yatay düzlem

h

h

h
K 

seviyesi

Y sıvısı

X
sıvısı

d

Z
sıvısı

2d

P1 P2

	 K seviyesine göre sıvı basınçları eşit olduğuna 
göre,

		  P1	= P2 

		 2h . dX . g + h . dY . g	= 3h . dZ . g

		  2dX + dY	= 3dZ 

		  2d + dY	= 3 . 2d 

		  dY	= 4d   olur. 
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9.

	

X sıvısı

yatay düzlem

2h

Y sıvısı
K

L

h

PK

PL

	 K ve L noktalarındaki sıvı basınçları yazılıp oranla-
nırsa,

	                                    

		

. . . .
. .

.

P
P

h d g h d g
h d g

d d
d

d d
d

d d d
d d

d
d

olur

2
2

7
4

2
2

7
2

2
7 4 2
3 2

3
2

L

K

X Y

X

X Y

X

X Y

X

X X Y

X Y

Y

X

=
+

=
+

=
+

= +
=

=

10.

	 yatay düzlem

X sıvısı

h
K

seviyesi

h

h

A 2A 3A

Y sıvısı

Z sıvısı

P1 P2 P3

	 K seviyesine göre sıvı basınçları eşit olduğuna 
göre,

		  P1	= P2 = P3 

		 h . dX . g	= 3h . dY . g = 2h . dZ . g

		  dX	= 3dY = 2dZ  dir. 

		  dX	> dZ > dY   olur.
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